常熟市第一中学2012-2013学年第一学期阶段性测试

初三年级物理试卷
（答案请写到答题试卷）

一、选择题（每题2分，共24分）
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1．下列器件中属于省力杠杆的是 

2．学校国旗的旗杆下有一个滑轮，升旗时往下拉动绳子，国旗就会上升，对该滑轮的说法，正确的是

A．这是一个动滑轮，可省力            B．这是一个定滑轮，可省力

C．这是一个动滑轮，可改变力的方向    D．这是一个定滑轮，可改变力的方向

3．用如下1-4图所示的装置提升同一物体，在滑轮重及摩擦不计的情况下最省力的是 
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4．如上5图所示是自卸车的示意图，车厢部分可视为杠杆，则下列分析中正确的是 
A．B点是支点，液压杆施加的力是动力，货物重力是阻力    B．B点是支点，物体A放在车厢前部可省力

C．C点是支点，物体A放在车厢后部可省                  D．C点是支点，物体A放在车厢前部可省力

5．如下1图所示，一直杆可绕O点转动，杆下挂一重物，为了提高重物，用一个始终跟直杆垂直且作用于OB中点的力F，使直杆由竖直位置慢慢转到水平位置，在这个过程中这个直杆

A．始终是省力杠杆  B．始终是费力杠杆C．先是省力杠杆，后是费力杠杆  D．先是费力杠杆，后是省力杠杆

6．一个物体在一个大小．方向都不变的水平拉力作用下，在水平面上做匀速直线运动，如下2-5图所示的图像中，能正确反映此力所做的功与时间对应关系的图像是
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7．家用的手摇晾衣架如下1图所示，它实际是由定滑轮和动滑轮组成的滑轮组．假设衣服和晾衣架的总重为100 N．则静止时绳子自由端的拉力为（不计动滑轮重及摩擦）

A．100N        B．50N           C．25N          D．20N
8.小明用相同的水平推[image: image34.png]n/%
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力，分别使较重的A物体沿较光滑的平面移动，较轻的B物体沿较粗糙的平面移动，若在相同的时间内移动相同的距离．则下列说法正确的是

A．小明对A物体做的功多          B．小明对B物体做的功多

C．小明推A物体时的功率小        D．小明推A．B两物体时的功率相同

9．下列关于功率和机械效率的说法中，正确的是                            

A．功率大的机械，做功一定多      B．做功快的机械，功率一定大

C．效率高的机械，功率一定大      D．做功多的机械，效率一定高

10．用测力计沿水平方向两次拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的s—t图像如下2图所示，其对应的测力计示数分别为F1和F2，功率分别为P1和P2，则他们大小关系正确的是：
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A．F1>F2    P1>P2    B．F1=F2   P1>P2     C．F1=F2    P1<P2     D．F1<F2   P1<P2
11．如上3图的剪刀剪纸机械效率为80% ，这表示

A. 若作用在剪刀的动力是1N，则阻力是0.8N       B. 若作用在剪刀的阻力是1N，则动力是0.8N

C. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.2J 的功用于剪纸

D. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.8J 的功用于剪纸

12．如上4图所示，有一斜面长为L，高为h，现用力F沿斜面把物重为G的物体从底端匀速拉到顶端。已知物体受到斜面的摩擦力为f则下列关于斜面机械效率η的表达式正确的是（    ）
A．η=Gh/fL      B．η=Gh/(F-f)L     C．η= Gh/(F+f)L    D．Gh/(Gh+fL)
二、填空题（每空1分，共26分）

13．钓鱼时，钓鱼竿可看成一根杠杆，如下1图所示，其支点位于图中的_______点，动力作用点在____点处，阻力作用点在_______点处．

14．生活和生产中有许多不同类型的杠杆，如下2、3、4图所示的托盘天平属于_______杠杆，缝纫机踏脚板属于_______杠杆，铡刀属于_______杠杆．
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15．筷子是中国和其他部分亚洲国家特有的用餐工具，一般使用筷子的方法如下1图所示，则筷子是_______杠杆，其优点是_______．
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16．如上2图所示，假期小明和爸妈一起去旅游，在将较重的摄像机和较轻的衣物装进旅行箱时，你觉得他应该把重的摄像机放在箱的_______（上部／下部）较合理．这样放的理由是_______________．

17．用100 N的水平推力，使重500 N的物体沿水平地面移动20 m．地面支持力对物体所做的功为________，推力对物体做的功为________．

18．皮划艇是我国奥运优势项目之一，比赛中（如上3图），运动员一手支撑住浆柄的末端(视为支点)，另一手用力划桨，此时的船桨是     （填“省力”或“费力”）杠杆。
19．如上4图所示，有一重为10N的小球在水平桌面上滚动了80cm滚出桌面， 0.5 s后落在离桌面边缘水平方向上2m的地面上。若桌高1m，则小球在整个运动过程中，重力做了     J的功，其功率是       W.

20．如下1图所示，独轮车车身及车上物品总重力G为300N，作用线如图，O点为车轴。将车把抬起时，作用在车把竖直向上的力至少为＿＿＿N。独轮车属于＿＿＿＿（选填“省力”．“费力”）杠杆。
21．如下2图所示，轻质杠杆OA中点悬挂重为60N的物体，在A端施加一竖直向上的力F，杠杆在水平位置平衡，则力F的大小是____________，保持F的方向不变，将杠杆从A位置匀速提升到B位置的过程中，力F将_____________（选填“变大”．“变小”．或“不变”）。 
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22．如上3图所示，一长为l的粗细不均匀的水泥电线杆，重心在距A端l/3处，当用竖直向上的力F1将A端抬高h（B端仍在地面上）时，F1做功为W1；当用竖直向上的力F2将B端抬高h，（A端仍在地面上）时，F2做功为W2，则F1：F2=________，W1：W2=_______。

23．用如上4图所示的滑轮组，将重为10N的物体以0.1m/s的速度匀速提升，拉力F=6N，拉力的功率为　　　　W，滑轮组的机械效率　　　　，若不计绳重及摩擦，动滑轮的重力为　　　N。

[image: image15.emf]24．如右图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面AB．AC以相同的速度从底部匀速拉到顶点A，己知AB>AC，如果拉力做的功分别为W1．W2，拉力做功的功率分别为P1．P2,则W1    W2，P1    P2    
三、解答题

25．(8分)按下列要求作图．

(1)如果将如下2图甲所示的斜拉索桥梁的结构进行简化，取其部分抽象成如图乙所示的模型，O为支点，请在简化后的模型中标出拉力F1的力臂l1和F2的力臂l2．

(2)请在下3图丙中画出用羊角锤起钉时所用的最小力F．（要求保留作图痕迹）

(3)如下4图中，为使杠杆OA保持静止，画出在A点所加最小力F1的示意图和阻力F2的力臂l2．

(4)如下5图所示，某人站在A处用一根绳子和两个滑轮提起物体B，画出最省力的绕线。
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26. (5分)在研究杠杆平衡条件的实验中

（1）实验前没有挂钩码时，若杠杆右端下倾，则应将左端的平衡螺母向     （选填“左”或“右”）调节，使杠杆在水平位置平衡。

（2）在如下1图所示的装置中，每个钩码重1N（杠杆上每格等距，杠杆自重不计），要使杠杆在水平位置平衡，小张在A处应挂       个1N重的钩码，而邻组的小强在B处施加一个竖直方向的力，也使杠杆在水平位置平衡，则这个力的方向应   [image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




          ,大小为            N。                     

(3)本实验得出杠杆的平衡条件是                                    。
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27. (5分)如上2图是探究斜面的[image: image3.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



机械效率跟什么因素有关的实验装置 

（1）实验器材有木块．铁块．垫块．各处粗糙程度相同的长木板．弹簧测力计各一个，砝码若干，为了完成实验，还需要的测量工具是          。

（2）实验时某同学在木块或铁块上放置不同的砝码，改变物块的重力，用弹簧测力计拉着物块沿斜面做匀速直线运动。实验的部分数据如下表

	实验次数
	接触面粗糙程度
	物块重G/N[
	物块上升的高度h/m
	沿斜面的拉力F/N
	物块移动的距离L/m
	机械效率

	1
	较粗[image: image4.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



糙（木块-木板）
	2.0
	0.25
	1.2
	0.80
	52%

	2
	同上
	2.0
	0. 35[image: image5.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)




	1.4
	0.80
	63%

	3
	同上
	5.0
	0.35
	3.5
	0.80
	63%

	4
	较光滑（铁块-木板）
	5.0
	0.35
	3.1
	0. 8[image: image6.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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①该同学运用控制变量法探究的是斜面的机械效率与     ．       ．      的关系。

②在第四次实验中，斜面的机械效率为                。

28. (6分)如图所示，是探究“动能的大小与哪些因素有关”的实验： 

（1）用质量不同的A、B两个小球（mA>mB）碰撞静止在同一水平面上的纸盒.实验中控制小球的高度相同，是为了控制两球到达底端时_______相同；实验中通过观察纸盒被推动的距离的大小,可以比较A、B两个小球的_____ 的大小。

（2）将（甲）与（乙）两实验比较可得出结论：                                                   .

将（甲）与（丙）两实验比较可知，小球动能的大小与小球的_______有关.

（3）本次实验采用物理最常用的一种实验方法是____________。
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29．(4分)九年级物理课本中给出了一些物体的动能，如下表所示：
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请你根据表中的数据和所学的相关物理知识推断：

（1）在质量和速度这两个物理量中，对动能影响较大的是       （选填“质量”或“速度”）；

（2）物体的动能（E）与物体的质量（m）和运动速度（v）的定量关系，你认为正确的是下面的哪一个(    )

[image: image19.png]B
K
&
L




A．E=mv                 B．               C．            

30．(5分)在探究弹性势能的大小跟哪些因素有关时，小明提出了如下猜想：
猜想一：弹性势能的大小与弹簧被压缩的程度有关；
猜想二：弹性势能的大小是弹簧的材料有关．
为此，小明选用材料不同的两根弹簧A和B（长度和粗细相同），小球、木块和长刻度尺各一，设计了如图所示的实验装置进行探究．实验中，木块起始位置相同．最后得出以下实验记录表．
	实验次数
	使用的弹簧
	被压缩后弹簧的长度/cm
	木块移动的距离

	①
	弹簧A
	5
	S1

	②
	弹簧A
	8
	S2

	③
	弹簧B
	5
	S3

	④
	弹簧B
	8
	S4


（1）由于弹性势能的大小不便用仪器测量，本实验把弹性势能的大小转换为测量木块移动的距离，这种研究方法叫转换法．下列实验中用到此方法的是_________②
（填序号）．
①探究“杠杆的平衡条件”②探究“影响压强大小的因素”
（2）请将探究猜想一的方案补充完整．
①将弹簧A、小球、木块按如图安装好；
②压缩弹簧，使其长度为5cm．放手后，小球被弹出，推动木块移动了一段距离S1；
③压缩弹簧，使其长度为________8

cm．放手后，小球被弹出，推动木块移动S2
．
④比较分析实验数据S1和S2
，得出结论
（3）弹簧将小球弹开的过程中，是弹簧的弹性势能转化成小球的_______动

能．
（4）为了探究猜想二，可选用试验次数②和________④
的数据进行比较分析，若____________S2≠S4
，说明弹性势能的大小与弹簧的材料有关．
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31. (6分)一辆质量为1500kg的汽车，在平直的公路上以72km/h的速度匀速行驶，汽车受到的阻力为车重的1／10。则（1）汽车牵引力在5min内做的功和此时汽车的功率是多少？

（2）汽车重力做的功是多少？(g取10 N／kg)

32．(4分)建筑工地上，工人们需要将一堆建材运到10m高处。姜荣同学设计安装了如图所示的装置.装置中每个滑轮重l00N。工人利用该装置每次提升一块重900N的建材，该工人拉绳子的速度是0.8m／s，在施工过程中：

(1)该工人提升建材时的有用功率是多少?

(2)该装置的机械效率是多少?(不计绳重和摩擦)
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33．(7分)张强同学利用如图甲所示的滑轮组将货物运送到楼上，图中每个滑轮等重，不计绳子重和摩擦，如果所送货物重G从200 N开始逐渐增加，直到绳子被拉断，每次都匀速拉动绳子，且提升同样的高度．图乙记录了在整个过程中滑轮组的机械效率随货物重力的增加而变化的图像．请根据有关信息完成以下问题：

(1)每个滑轮的重是多少？

(2)绳子能承受的最大拉力是多少？

(3)当绳子的拉力最大时，滑轮组的机械效率是多少？

常熟市第一中学2012-2013学年第一学期阶段性测试

初三年级物理试卷  答题卷
一、选择题（每题2分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	二、填空题（每空1分，共26分）

13． _______， ____， _______．      14． _______， _______， _______．

15． _______， _______．             16． _______． ____________________________．

17． ________， ________．           18．     
19．      J，       W.               20．＿＿＿N。＿＿＿＿。
21． ____________， ____________。   22． ________， _______。

23．　　　　W，　　　　，　　　N。  24． W1    W2，P1    P2    
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25．(8分) 
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	26. (5分)（1）     。

（2）       ，   [image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




          ,            N。                     

(3)                                    。

27. (5分)（1）           。

（2）①        ．         ．        。

②                    。

28. (6分) 

（1）__________； ________。

（2）                                         .              _______.

（3）____________。


	29．(4分)
（1）       ；（2） (    )

30．(5分) （1）_________②
．（2）_______．④ _______动

．（4）________④
，____________S2≠S4


	31. (6分)



	32．(4分)



	33．(7分) 
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